

保证人民当家作主 激发人民创造活力

——新中国成立 75 周年坚持和完善人民代表大会制度综述

■新华社记者 罗沙 任沁沁 齐琪

人民代表大会制度,是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造。新中国成立以来,人民代表大会制度落地生根,不断得到巩固和发展,展现出蓬勃生机活力。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,人民代表大会制度不断发展完善,更加成熟定型,为中国式现代化提供更加坚实的根本政治制度保障。

A 坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度

“今天,我目睹了民主的运行。”今年8月底,山西省太原市杏花岭街道人大代表联络站迎来了数十个发展中国家的议会领导人和代表。旁听一场立法意见建议征询会后,一位议长十分感慨。

人民代表大会制度,是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本制度安排。

1954年9月15日,一届全国人大一次会议在北京中南海怀仁堂召开。会议通过了新中国第一部宪法,标志着人民代表大会制度这一根本政治制度正式建立。

人民代表大会制度坚持国家一切权力属于人民,最大限度保障人民当家作主,保证人民依照法律规定,通过各种途径和形式,管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务。75年来,这一制度不断完善。

代表选举与时俱进。选举全国人大代表时,农村和城市每位代表所代表的人口比例从新中国成立初期的8:1,变为如今的1:1;

把党的主张和人民意愿通过法定程序转化为国家意志,中国特色社会主义法律体系日臻完善;

改革开放以来,每年全国人代会上,来自全国各地、各行各业的全国人大代表共商国家发展大计;

以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强对人大工作的

领导,推动人民代表大会制度理论和实践创新取得重大成果。

2021年10月,党的历史上、人民代表大会制度历史上首次中央人大工作会议在京召开。习近平总书记在会议上发表重要讲话,明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作。

近年来,党中央印发《关于新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作的意见》,转发《中共全国人大常委会党组关于加强县乡人大工作和建设的若干意见》……一系列重要举措和部署,推动人民代表大会制度建设和新时代人大工作取得历史性成就。

加强党对人大工作的全面领导,把党的领导贯穿人大工作全过程、各方面;保证宪法全面实施的制度体系不断健全,合宪性审查、备案审查能力和质量不断提高;实行正确监督、有效监督、依法监督,高质量做好人大监督工作……

今年7月,党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对“坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度”作出重要部署。

新的奋斗征程上,人民代表大会制度的根本政治制度作用得到更好发挥,人大工作不断取得新进展新成效,更好把制度优势转化为治理效能。

B 发展更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主

从全国人大代表提出建议到相关部委作出回复,需要多长时间?

“没想到3天就收到部委回复,而且质量高。”今年全国人代会上,小学教师李瑞芳代表在审查预算报告时提出的建议,很快被写入报告中。

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。

选举人大代表,是人民当家作主的重要体现。1953年新中国第一次普选,登记选民总数3.23亿多人,选出基层人大代表566万余名,在此基础上选举产生1200多名全国人大代表。

改革开放以来,我国已进行12次乡级人大代表直接选举、11次县级人大代表直接选举,选民参选率均保持在90%左右。

2022年完成的最新一轮全国县乡两级人大换届选举中,10亿多选民一人一票,以直接选举方式产生了262万多名县乡两级人大代表。在十四届全国人大代表中,一线工人、农民代表占比达到16.69%,更多来自基层的声音进入最高国家权力机关。

人民选我当代表,我当代表为人民。党的十八大以来,全国人大常委会

街道基层立法联系点进行。

“我们提出了在突发事件应急处置中保护公民个人信息的建议,没想到会被采纳。”74岁的社区居民代表刘铭说。

从1.5亿人参加新中国首部宪法起草过程中的“大讨论”,到目前全国人大常委会法工委在全国各地设立45个基层立法联系点,带动省、市两级人大设立基层立法联系点7300多个……民主立法的生动实践,让法律与百姓期待同频,彰显全过程人民民主的优势和功效。

全国各地建成20余万个代表之家、代表联络站,基本实现乡镇、街道全覆盖;人大代表进社区、进网格、进直播间,听民声、聚民意……“民有所呼、我有所应”,让全过程人民民主更加可触可感。

首次听取审议国务院关于政府债务管理情况的报告,首次听取审议全国人大常委会法工委备案审查工作报告,在黄河保护法施行一年后开展执法检查……

听取审议15个专项工作报告、5个计划预算监督报告、5个执法检查报告,结合其中2个报告开展专题询问……今年5月,全国人大常委会2024年度监督工作计划向社会公布,高质量做好人大监督工作的脚步更加坚实。

新征程上,全国人大及其常委会不断完善人大监督制度和工作机制,更好发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用,寓支持于监督之中,确保行政权、监察权、审判权、检察权依法正确行使。

(新华社北京9月14日电)

C 不断推进国家治理体系和治理能力现代化

“通过!”

今年6月28日,全国人大常委会会议表决通过农村集体经济组织法。这部事关新型农村集体经济高质量发展的重要法律,对于巩固和完善农村基本经营制度和社会主义基本经济制度,推进乡村全面振兴意义重大。

人民代表大会制度是国家治理体系的重要组成部分,为党领导人民快速发展经济和保持社会长期稳定提供了重要制度保障。

1986年制定的民法通则,结束了中国没有系统的民事立法的历史;1997年

对刑法进行全面修订,形成比较完备的刑法;2011年,中国特色社会主义法律体系宣告形成……

进入新时代,立法工作节奏更快、质量更高,全国人大及其常委会紧紧围绕党和国家中心工作推动国家立法,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

从编纂实施民法典全方位保护公民民事权利,到推进生态环境法典编纂更好守护蓝天碧水净土;从修改行政诉讼法破解“民告官”难题,到制定爱国主义教育法弘扬民族精神;从制

定监察法深化监察体制改革,到完善国家安全法律制度体系有效维护国家主权、安全、发展利益……统筹立改废释纂,重点领域、新兴领域、涉外领域立法进一步加强。

人大是立法机关,也是法律实施监督机关。

新征程上,全国人大及其常委会不断完善人大监督制度和工作机制,更好发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用,寓支持于监督之中,确保行政权、监察权、审判权、检察权依法正确行使。

奋进强国路 阔步新征程

8月份全国规上工业增加值同比增长4.5%



在长安汽车重庆两江工厂总装车间内,工人们在装配汽车。
新华社发

新华社北京9月14日电 国家统计局14日发布数据显示,8月份我国规模以上工业增加值同比增长4.5%,1至8月份同比增长5.8%,总体保持平稳。

国家统计局新闻发言人刘爱华表示,8月份,我国工业领域超八成地区、近八成行业、超五成产品实现增长。全国31个地区中,25个地区增加值实现增长,增长面达到80.6%;在工业41个大类行业中,32个行业增加值同比增

长;统计的619种工业产品中,339种产品产量实现了同比增长。

装备制造业“压舱石”作用继续凸显。8月份,规模以上装备制造业增加值同比增长6.4%,对全部规模以上工业增加值增长的贡献率达到47.9%。1至8月份装备制造业增加值占全部规模以上工业增加值的比重提升到33.5%,连续18个月保持在30%以上。

制造业发展新动能不断培育壮大。

8月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长8.6%,智能无人飞行器制造业增加值同比增长54%,新能源汽车和充电桩产量同比分别增长30.5%和97%。

工业品出口带动作用持续显现。8月份,出口的39个大类行业中,32个行业出口增长,增长面达到82.1%;汽车制造业出口交货值增长15.9%,加快2.9个百分点,连续9个月保持两位数增长。

师市首次入选国家农业生产“三品一标”典型案例

持续擦亮一八三团“黄金玉米”闪亮名片

喜讯传来,振奋人心!日前,农业农村部办公厅发布第二批农业生产“三品一标”典型案例名单,全国共有50个案例上榜,新疆生产建设兵团第十师北屯市一八三团鲜食玉米产业案例成功入选。

农业生产“三品一标”典型案例评选旨在推进农业品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,是推进农业绿色发展的重要抓手。近年来,第十师北屯市积极引导资金、技术、人才等资源要素向农业生产“三品一标”重点领域和关键环节倾斜,推进农业绿色发展,加快鲜食玉米全产业链发展。

一八三团地处北纬47度,日照时间长,昼夜温差大,发展鲜食玉米产业具有

独特的资源优势。依托黑龙江省援疆资金和技术支持,一八三团积极调优农业产业结构,实施“公司+基地+职工”模式,大力发展战略性新兴产业,助力乡村振兴,带动职工群众持续增收。

黑龙江省与新疆龙疆金谷农产科技融合发展有限公司共同投资建造两个鲜食玉米生产厂区,推广“统一品种、统一肥料、统一田间管理、统一采收、统一加工”模式,形成鲜食玉米种植、生产、销售一条龙的完整产业链。

“通过严格‘五统一’管理,应用先进技术,实现鲜食玉米3个小时内极速

锁鲜加工,口感、品质俱佳。我们在乌鲁木齐设置了前置仓,通过线上平台可发往全国各地,预计今年销售800多万穗鲜食玉米。”新疆龙疆金谷农产科技融合发展有限公司总经理马树森说。

通过产品培优、品质提升、品牌打造,新疆龙疆金谷农产科技融合发展有限公司带动一八三团不断擦亮鲜食玉米“黄金名片”,近年累计种植鲜食玉米1.5万亩,产品畅销疆内市场,远销北京、上海、陕西等地,带动600余人就业,促进职工增收2000万元。

(本报记者)

繁荣兵团 新时代新征程

我们结婚啦

嫁娶 2024/9/15
甲辰年八月十三

新郎: 孙立鑫
新娘: 王墨涵

此证
农历甲辰年八月十三
公历二零二四年九月十五日
王墨涵
孙立鑫
共赴白首自不相离
枕予之手与子偕老
山河为鉴日月为凭
红尘阡陌沧海桑田
纵他日灼灼桃花欣燕尔之
玉锦繁华人间烟火
今已寻得良人

NE LIFE
One Love
登报留念

我们用复古浪漫的方式,来见证对未来的期许 哈尔滨日报“家有喜事”微信号:A59226999 电话:0451-59226999